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درسزمان

گزینه 3 1

بررسی عبارت ها:

الف)  به عنوان رنگ قرمز در نقاشی به کار می رود. ( یک فلز واسطه است)

ب) استفاده از گیاهان به منظور استخراج نیکل و روی به صرفه نیست.

پ) امروزه مزارع زیادی را برای تهیۀ سوخت سبز، روغن و خوراک دام به کشت ذرت اختصاص می دهند.

ت) فرآوردۀ عنصری واکنش ترمیت  می باشد در حالی که سوخت سبز حاصل از تخمیر بی هوازی گلوکز، اتانول 

است.

Fe O۲ ۳Fe

Fe(l)(C H OH(aq))۲ ۵

گزینه 2 2

گزینۀ ۱: درست.

گزینۀ ۲: نادرست. باتوجه به جدول، مقدار  حاصل از سوختن ۱ گرم زغال سنگ و 1/6 گرم بنزین عبارت است از:

گزینۀ ۳: درست.

گزینۀ ۴: درست. باتوجه به ساختارهای لوویس آن ها:

بنزین :? kJ = ۹/۶ g ×بنزین =
۱ g بنزین
۴۸ kJ

۴۶۰/۸ kJ

زغال سنگ :? kJ = ۱۵/۳۶ gزغال سنگ× =
۱ gزغال سنگ

۳۰kJ
۴۶۰/۸ kJ

CO۲

زغال سنگ : ۱× ۳۰× ۰/۱۰۴ = ۳/۱۲g CO۲

بنزین : ۱/۶ × ۴۸× ۰/۰۶۵ = ۴/۹۹۲g CO۲

SO (s) +۲ CaO(s) → CaSO (s)۳

شیمی یازدهم30
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گزینه 2 3

معادلۀ واکنش:

روش کتاب درسی:

روش تستی:

HBrO (aq) +۳ ۵HBr(aq) → ۳Br (l) +۲ ۳H O(l)۲

? LHBrO محلول = ۰/۰۷ LBr × × × ×۳ ۲ ۱LBr۲
۱۰۰۰mLBr۲

۱mLBr۲
۳/۱ g Br۲

۱۶۰g Br۲
۱mol Br۲

۳mol Br۲
۱mol HBrO۳

× × ≃ ۷/۵LHBrO محلول
۰/۱mol HBrO۳

۱LHBrO ۳محلول

بازده درصدی

۶۰
۱۰۰

۳

=
ضریب

HBrO غلظت مولی×لیتر محلول ×۳ ۱۰۰
R

جرم مولی×ضریب
Brتولید شده میلی لیتر ۲چگالی×

⇒ =
۱

xLHBrO محلول × ۰/۱×۳ ۱۰۰
۶۰

⇒
۳ × ۱۶۰
۷۰× ۳/۱

x ≃ ۷/۵LHBrO ۳محلول

گزینه 2 4

عبارت های دوم و چهارم صحیح هستند.

بررسی عبارت های نادرست:

- شکل (۲)، مولکول های آب در حالت جامد (یخ) را نشان می  دهد.

- جنبش های نامنظم (نه منظم)

گزینه 3 5

? g H O =۲ ۳۸۶۰g C H O ×۲۷ ۴۶ ×
۳۸۶ g C H O۲۷ ۴۶

۱mol C H O۲۷ ۴۶ ×
۱mol C = C

۱۲۸ kJ
×

۴۴ kJ
۱mol H O۲ ≃

۱mol H O۲

۱۸ g H O۲ ۵۲۳/۶۳ g H O۲

گزینه 2 6

   

n =۱ ۴/۵mol NO ۲مول اولیه

n = ۱۳۸ g NO × = ۳mol NO ۲مول ثانویه ۲ ۴۶ g NO۲

۱mol NO۲
۲

= − = − = − = ۰/۱۵mol.sRNO۲ Δt
Δn

Δt
(n − n )۲ ۱

۱۰s
(۳ − ۴/۵) −۱

= ⇒ = ⇒ = ۰/۰۷۵mol.s
NO ۲ضریب

RNO۲

O ۲ضریب

RO۲

۲
۰/۱۵

۱
RO۲ RO۲

−۱

= ⇒ ۰/۱۵ = − ⇒ Δt = ۳۰ sRNO۲ Δt
−Δn

Δt
−۴/۵
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گزینه 4 7

بررسی گزینه ها:

گزينۀ 1: میزان جنبش ذره های سازندۀ یک ماده در حالت های فیزیکی مختلف برابر نیست.

گزينۀ 2: مجموع انرژی جنبشی ذره های سازندۀ یک نمونه ماده، هم ارز با انرژی گرمایی آن ماده بوده و به دما و مقدار ماده بستگی دارد.

گزينۀ 3: انرژی گرمایی از ویژگی های ماده و تغ�رات دما  از ویژگی های یک فرآیند است و اشاره کردن به آن ها اشتباه علمی نیست.

گزينۀ 4: گرما از ویژگی های فرآیند است. درواقع دادوستد گرما در یک فرآیند می تواند باعث تغ�رات دما شود.

(Δθ)

گزینه 3 8

ابتدا سرعت متوسط مصرف کلسیم کربنات را به دست می آوریم:

=RCO۲ ۰/۰۰۴mol.s .L ×−۱ −۱ ۵L = ۰/۰۲mol.s−۱

=RCaCO۳ ⇒RCO۲ =RCaCO۳ ۰/۰۲mol.s−۱

? ثانیه = ۲۵۰g CaCO ×۳ ×
۱۰۰g CaCO۳

۱mol CaCO۳ =
۰/۰۲mol

۱ s
۱۲۵ s

گزینه 3 9

ابتدا جرم گاز  خارج شده از ظرف واکنش را محاسبه می کنیم.

اکنون جرم ماده جامد باقی مانده در ظرف واکنش را محاسبه می کنیم:

CO۲

? g CO = ۱۰۰g CaCO ناخالص × ×۲ ۳ ۱۰۰g CaCO ۳ناخالص

۷۵ g CaCO ۳خالص

۱۰۰g CaCO ۳خالص

۱mol CaCO۳

× × × = ۲۶/۴ g CO
۱mol CaCO۳

۱mol CO۲

۱mol CO۲

۴۴ g CO۲

بازده

۱۰۰
۸۰

۲

جرم ماده جامد باقی مانده = ۱۰۰− ۲۶/۴ = ۷۳/۶ g

گزینه 1 10

فقط واکنش "پ" اتفاق می افتد.

A : Cu , B :۲۹ K , C :۱۹ Li , D :۳ Fe۲۶

⇒ ترتیب واکنش پذیری : K >۱۹ Li >۳ Fe >۲۶ Cu۲۹

گزینه 1 11

در هر دوره از جدول دوره ای از راست به چپ (با کاهش عدد اتمی) خاصیت فلزی افزایش می یابد. در هر گروه با افزایش عدد اتمی

خصلت فلزی افزایش و خصلت نافلزی کاهش می یابد؛ بنابراین عنصرهای بالاتر خاصیت نافلزی بیشتری دارند.
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گزینه 1 12

 

باید واکنش  را معکوس، واکنش  را در 2 ضرب، واکنش  را معکوس کنیم و واکنش  را تغ�ر ندهیم:

I) CH (g) +۴ ۲O (g) →۲ CO (g) +۲ ۲H O(l) ΔH =۲ ۱ −۸۹۰kJ

II) C H (g) +۲ ۶ O (g) →
۲
۷

۲ ۲CO (g) +۲ ۳H O(l) ΔH =۲ ۲ −۱۵۶۰kJ

III) H (g) +۲ O (g) →
۲
۱

۲ H O(l) ΔH =۲ ۳ −۲۸۶ kJ

IV ) C H (g) +۲ ۴ ۲H (g) →۲ ۲CH (g) ΔH =۴ ۴ −۲۰۲ kJ

IIIIIIIV

ΔH = +۱۵۶۰+ ۲(−۸۹۰) + ۲۸۶ + (−۲۰۲) = −۱۳۶ kJ

? kJ = ۱۵ g C H × = −۶۸ kJ۲ ۶ ۳۰g C H۲ ۶

−۱۳۶ kJ

گزینه 3 13

گرد قاووت زودتر از خود مغز فاسد می شود؛ زیرا سطح تماس گرد نسبت به خود مغز با هوا بیشتر است.

گزینه 2 14

موارد (الف) و (ت) صحیح هستند.

بررسی سایر موارد:

ب) پتاسیم یدید  نقش کاتالیزگر را در این واکنش دارد.

پ) سرعت متفاوت واکنش فلزهای سدیم و پتاسیم با آب سرد، به علت ماهیت این فلزها است. پتاسیم شعاع بزرگ تر و واکنش پذیری

بیشتری نسبت به سدیم دارد و با آب سرد سریع تر از سدیم واکنش می دهد.

(KI)

گزینه 1 15

باتوجه به اینکه جرم آهن تولید شده از مقداری که انتظار داشتیم بیشتر شده است، پس این خطا در اثر اشتباه در اندازه گیری با ترازو

می تواند رخ دهد؛ زیرا سایر دلایل باعث کمتر شدن مقدار فرآوردۀ به دست آمده از واکنش (مقدار عملی) خواهد شد.

۲Fe O (s) +۲ ۳ ۳C(s)
Δ

۴Fe(s) + ۳CO (g)۲

? g Fe = ۴۰g Fe O ×۲ ۳ ×
۱۶۰g Fe O۲ ۳

۱mol Fe O۲ ۳ ×
۲mol Fe O۲ ۳

۴mol Fe
=

۱mol Fe
۵۶ g Fe

۲۸ g Fe

گزینه 4 16

در یک چرخه، شکل بازگشت مواد به طبیعت مانند ساختار اولیۀ آن ها نمی باشد. به عنوان مثال، فرآورده های حاصل از سوختن سوخت های

فسیلی اگرچه عناصر سازندۀ آن ها را در خود دارند ولی ترکیبات تولید شده به گونه ای هستند که دیگر در این زمینه قابل بهره برداری نبوده و

میلیون ها سال زمان می برد تا دوباره سوخت های فسیلی در طبیعت تولید شوند.
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گزینه 4 17

عبارت های "ب"، "پ" و "ت" درست هستند.

بررسی عبارت ها:

الف) تجزیۀ  گرماده است.

ب) تجزیۀ  گرماده است و در آن فرآورده ها پایدارترند، درحالی که تجزیۀ  گرماگیر است و فرآورده ها ناپایدارترند.

پ) ذوب یخ گرماگیر است.

ت) سطح انرژی  پا�ن تر بوده، به همین دلیل پایدارتر است.

O۳

O۳N O۲ ۴

O۲

گزینه 3 18

الف) مقداری از انرژی واکنش صرف تبخیر آب می شود و در نتیجه انرژی کمتری از 2808 کیلوژول مصرف می شود.

ب) در واکنش های گرماگیر، محتوای انرژی واکنش دهنده ها کمتر از فرآورده هاست.

پ) در این واکنش انرژی جذب می شود.

ت) اندازۀ آنتالپی واکنش فتوسنتز و اکسایش گلوکز برابر است.

گزینه 3 19

Asنیروی جاذبۀ هسته بر الکترون ها با افزایش عدد اتمی افزایش می یابد، بنابراین مقایسۀ صحیح به صورت  می باشد. > P > N

گزینه 2 20

ابتدا از واکنش اول میانگین آنتالپی  را محاسبه می کنیم:

، آنتالپی واکنش  را محاسبه می کنیم. حال با استفاده از داده های جدول و آنتالپی پیوند 

C −H

۲CH (g) →۴ C H (g) +۲ ۶ H (g)۲

۶۵ = [۲ × ۴ ×ΔH(C −H)] − [۶ ×ΔH(C −H) + ۳۴۸+ ۴۳۶]

۶۵ = ۸×ΔH(C −H) − ۶ ×ΔH(C −H) − ۷۸۴ ⇒ ΔH(C −H) = ۴۲۴/۵kJ.mol−۱

C −H(II)

CH (g) +۴ ۲O (g) →۲ CO (g) +۲ ۲H O(g)۲

ΔH واکنش= [۴ × (۴۲۴/۵) + ۲(۴۹۵)] − [(۲ × ۷۹۹) + ۲(۲ × ۴۶۳)] = −۷۶۲ kJ
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گزینه 1 21

فقط عبارت "الف" درست است.

بررسی عبارت ها:

الف) آلکان ها بخش عمدۀ هیدروکربن های موجود در نفت خام را تشکیل می دهند و به دلیل واکنش پذیری کم اغلب به عنوان سوخت به کار

می روند.

ب) ملاک دسته بندی نفت خام به دو دستۀ سبک و سنگین، وزن مخصوص نفت خام است.

پ) در شکل کتاب درسی، در نفت های سنگین نسبت به نفت های سبک گازوئیل کمتری وجود دارد.

ت) نفت سفید نسبت به گازوئیل فرارتر است و در سینی های بالاتری از برج تقطير جدا می شود.

گزینه 1 22

الف) در هر دوره از جدول دوره ای، از چپ به راست از خاصیت فلزی عناصر کاسته می شود.

ب) ژرمانیم رسانایی الکتریکی کمی دارد، درحالی که فسفر یک نافلز است که جریان برق را عبور نمی دهد.

پ) عنصری از دورۀ سوم جدول تناوبی که تعداد الکترون های زیرلایۀ  و  آن باهم برابر است، سیلیسیم است که آرایش الکترونی آن

به صورت  است. سیلیسیم شبه فلزی از گروه ۱۴ جدول دوره ای است.

۳s۳p
Si :۱۴ ۱s ۲s ۲p ۳s ۳p۲ ۲ ۶ ۲ ۲

گزینه 4 23

ابتدا معادلۀ واکنش را موازنه می  کنیم:

باتوجه به ضرایب استوکیومتری، کاهش غلظت  باید سه برابر کاهش غلظت  باشد. اگر 4/5 مول  مصرف شود، 1/5 مول  نیز

مصرف شده و 0/5 مول  باقی می  ماند.

A (g) +۲ ۳D (g) →۲ ۲AD (g)۳

D۲A۲D۲A۲

A۲

گزینه 3 24

باتوجه به جدول صفحه 14 کتاب درسی، در میان عناصر نافلز گروه 17 جدول دوره ای، سه عنصر فلوئور، کلر و برم در دمای  با گاز

هیدروژن واکنش می دهند.

۳۰۰ C∘
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گزینه 3 25

گاز هیدروژن آزاد شده در واکنش  را محاسبه می کنیم.

اگر هیدروژن مصرفی در واکنش  را  مول و هیدروژن مصرفی در واکنش  را  مول در نظر بگیریم طبق واکنش های

داده شده مقدار گرمای آزاد شده از هر واکنش را محاسبه می کنیم:

(I)

?mol H = ۱۸۰g Al × × × = ۸mol H۲ ۲۷ g Al
۱mol Al

۲mol Al
۳mol H۲

بازده

۱۰۰
۸۰

۲

(II)x(III)(۸− x)

(II)گرمای تولید شده در واکنش : xmol H × = kJ۲ ۳mol H۲

۹۲ kJ
۳

۹۲ x

(III)گرمای تولید شده در واکنش : (۸− x)mol H × = ۱۸۳(۸− x) kJ۲ ۱mol H۲

۱۸۳ kJ

⇒ + ۱۸۳(۸− x) = ۵۵۰⇒ x = ۶
۳

۹۲x

⇒ ⇒ × ۱۰۰ = %۷۵{
(II)هیدروژن مصرفی در واکنش : ۶mol
(III)هیدروژن مصرفی در واکنش : ۲mol ۸

۶

گزینه 4 26

بررسی همۀ موارد:

الف) اوکتان  نسبت به پنتان  گرانروی بیشتری دارد.

ب) گریس نسبت به نفت سفید فراریت کمتری دارد.

پ) وازلین  نسبت به  چسبندگی بیشتری دارد.

ت)  نسبت به  نیروی بین مولکولی کمتری دارد.

بنابراین موارد "الف" و "پ" این جمله را به درستی تکمیل نمی کنند.

(C H )۸ ۱۸(C H )۵ ۱۲

(C H )۲۵ ۵۲C H۲۰ ۴۲

C H۲ ۶C H۷ ۱۶

گزینه 3 27

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1: گران روی به مقاومت (نه تمایل) در برابر جاری شدن می گویند.

گزینۀ 2: نقطۀ جوش آلکان ها با افزایش تعداد اتم های کربن و جرم و اندازۀ مولکول افزایش می یابد.

گزینۀ 4: با بزرگ شدن زنجیرهای کربنی، نیروهای بین مولکولی افزایش می یابد و در نتیجه فراریت آلکان ها کاهش می یابد.

گزینه 3 28

از آنجا که جمعیت جهان، رشد اقتصادی، سطح رفاه و... روبه افزایش است، تقاضا برای غذا نیز پیوسته افزایش می یابد.
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گزینه 4 29

در معادلۀ  نیاز به تغ�ر نیست.  فقط در معادلۀ دوم وجود دارد، پس آن را نصف می کنیم. معادلۀ اول نیز بدون تغ�ر

می ماند.

(III)N O۲ ۵

۱× [۲NO(g) + O (g) → ۲NO (g)] , ΔH = +۱۴۱ kJ۲ ۲

× [۴NO (g) + O (g) → ۲N O (g)] , ΔH = −۱۱۰kJ ×
۲
۱

۲ ۲ ۲ ۵ ۲
۱

۱× [N (g) + O (g) → ۲NO(g)] , ΔH = +۱۸۰kJ۲ ۲

N (g) + O (g) → N O (g) , ΔH = ۱۴۱+ (−۱۱۰) + ۱۸۰ = ۲۶۶ kJ۲ ۲
۵

۲ ۲ ۵ ۲
۱

گزینه 2 30

گزینۀ 1: درست. زنگ آهن  می باشد و در هیدروکلریک اسید حل می شود.

گزینۀ 2: نادرست. واکنش پذیری فلز  از فلز  کمتر است.

گزینۀ 3: درست. هرچه خاصیت فلزی بیشتر باشد واکنش پذیری بیشتر است. واکنش پذیری فلزهای قلیایی از فلزهای واسطه بیشتر است.

گزینۀ 4: درست.

Fe O۲ ۳

M ′M


